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Nuarerpaa Pumana B R™

1. IIpsmoyroabauku B R™, namepumMblie MHO>KecTBa B R

Omnpenenenne 1.1. Mnuootcecmeo

§ i i
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HA3BBAENCA 060UYHBIM KYOOM panea n. /[6a dsouunvir Kyba O6ydem na3vieamyv Henane2aio-
WUMU, eCAU UT NEPECEYEHUE He COOEPAHCUM SHYMPEHHUT MOYEK.

ITpumep. Ilpu m = 2, Ag}) = [2%, ’;—H X [;—n, ]2%1]

3ameuanwne. OueBuIHO, 9TO KyO A_(]n) — 3aMKHYTO€ MHOYKECTBO.

Onpenenenune 1.2. [Iycmo Agn) — deouunwitl kyb parea n. Yucao

Ha3vleACMCA 065€MOM %y6a uUAU M@po/lj,.

Omnpenenenne 1.3. I[fycmo E, C R™ — xoneunoe obsedunenue HEHAAC2AI0UUT 080UYHLT
S
kybos parnzan, m.e. B, = | | Agz). Mmnootcecmeso E,, b6ydem nadviams 060U4HO KYOUHECKUM

a=1
MHONHCECTNEOM paHaa M. Yucao

HE, = A
a=1

HA3BIBACTNCA 00BEMOM UAU M@pOﬁ MHOIHCECTNBA En

ITpensioxxenune 1.1. [lTycmo Agn) — deounnnti xyb panea n. Ilpedcmasum kyo Af,n) KaK
obsedurerue Henare2auuxr Kybos parea n + p, m.e. Ag”) = |_|A¥g+p). Tozda |Ag")| =
K
n+
>1AR™).
K
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HokaszarenbcTBo. Zcno, aTo Ay’ ectb o0ObeuHenne JIBOMYHBIX HEHAJIETaloNX Ky0oB
n—+p 1 m

paHra n +p u pA% ) = (—) . [TosTomy

on—+p

(ntp)| _ om I S 40 T S
K

3ameuanwme. /[okazannoe mpeiokeHne o3Ha9aeT KOPPEKTHOCTH OlpeiesieHus 1.3.

ITpennoxenune 1.2. [lycmov A, u B, — dsouuno-kybuueckue muoocecmsa parea n u A, C
B,,. Tozda nA, < uB,.

HokazaTeabcTBo.OUeBnIHO, TaK Kak B, COIEpPKUT BCe IBOMYHBIE KyObl, BXOgdAmue B A,
1, BO3MOXKHO, €Ille KaKne-To.

IMpenmoxenne 1.3. I[Tycmv Ay u B, — dsoununo-kybuveckue MHOMCECMEA NPOU3EONHBIL
parzos u A, C B,. Toeda nAy < ubB,.

HoxkazaTeabcTBo.OueBniHO cieyer u3 npeiaoxennit 1.1 u 1.2.

2. BHemHsig 1 BHYTPEeHHsII Mepa MHOXKeCTBa

Onpepenenne 2.1. [Tyemv E C R™ — npoussosvnoe mnoorcecmso, n € Z. Yepes (E,)*
6ydem 0603nauamv obsedunenue 6cex kybos paneza n, nepecekarowurca ¢ F. Yepes (E,). —
obsedunerue ecex kybos, aeorcausuxr enympu .

Crestytorriee yTBep:KIeHIE OYEBHTHO.

Jlemma 2.1. 1)(E,). C EC (E,)", Vn € Z.

2)(Eni1)" C (En)", Vn € Z.
SN Eni1)s O (En)s, YV € Z.

JIlemma 2.2. 1) u(E,)* > p(Eng)*.
2) 1(En)« < p(Enir)s-

Hoxkaszareabcto. 1) [To nemme 2.1 (E,41)* C (E,)*. OcTamnoch BOCIOIB30BATHCS TIPE/IO-
xeraneM 1.3. Coyuait 2 paccMaTrpuBaeTcs aHAJIOTHIHO. [

Onpenenenne 2.2. 1) Tax xax nocaedosamesvrocmy p(Ey,). — 6o3pacmarowan, mo cy-
weemeyem lm p(E, ). = sup u(E,).. Imo wucao nazvisarom enympennets uiu HusicHed
n—oo

nez
mepoti Kopdana mmoocecmea E u obosnavarom . E. Taxum obpazom, . E = sup p(E,), =
nez
lim u(E,)..
n—oo

2) Ananozuuno, max xax nocaedosamesvrnocmo ((Ey)* — yowearowan, mo cywecmesyem
lim u(E,)* = inf p(E,)*. 9mo wucio nasvisarom enewnel uiu seprnets mepot XKopdana
n—r00 nez

muoorcecmea E u obosnavwarom p*E. Taxum obpazom, p*E = in%,u(En)* = lim u(E,)*.
ne n—o0



CsoiicTBa BHelllHell 1 BHyTpPEeHHell MephI.
1) W"E >0, u ' > 0 — oueBuHO.
2) Eciin E — HeorpanumdeHHOe MHOXKECTBO, TOo p*E = 400, T.X. Vn € N, u(E,)* = +00.
3) Eciu E — orpanmdeHHOe MHOXKECTBO, TO (*F < +00, T.K. E CONEPKUTCS B HEKOTOPOM
JIBOMYHOM Kybe Af,n) up'E < |AS”)\.
4) p B < p*E.
HokazarenbcrBo. Ouesngno, uro (Ey). C (E,)*. Hosromy u(Ey). < p(FE,)*, a 3uaqur,
lim p(Eg). < lim p(E,)* O
k—o0 n—00
5) Bremnsisi Mepa MOHOTOHHA, T.e. eciiu £ C F, 1o p*E < p*F.
HoxkazarenbcTBo. Tak kak E C F, To Vn € Z cupasenmso Bimodenue (E,)" C (F,)", u,
saaanT, ((E,)* < p(F,)*. epexons x mpeseny, moaydaeM cBoiictso 5. [
6) Ectu E C Fup*F =0, o p*E =0 — oueBuiHO cjiejryer u3 coiicrsa 5.
N
7) Buemmsasa Mepa nomyaumThEHa, T.e. ecmn B = | J EY) 1o p*E < Zjvzl W B9,

7j=1

N
* I I
HokazarenbcrBo. Ouesnno, uro Ef = J EY , TIO9TOMY KaKJIbIIl JIBOMYHBIN KYO A(Jn)
j=1

)

N .
6 EV* H
ABJIAETCSA ,ZLBOHquIM Ky OM, COCT&BHHIOH_[I/H\I U n . (@] O,Z[I/IH nu TOT

Jj=1

cocTapjgaomuit £

)*

o n j
JKe JIBOMYHBINA KyO A_(]) MOXKET ITI011a/IaTh B HECKOJIBKO MHOYKECTB ED”. IHosromy pkE; <

Zé\;l ,uET(lj ), [Iepexons k mpejiery mpu n — 00, noaydaeM p*F < Zjvzl ,u*E(j). 0

Onpenenenne 2.3. Muv s3Haem, wmo ecezda i F < p*E. Ecau puF = p*E, mo mHoorce-
cmeo E nasweaemca uamepumovim no Xopdany, obuiee snavenue ' E = p, E nazvisaemcs
mepoti HKopdana u obo3navaemcs (LE.

Bameuanwne 1. /[ng uzmepumoro muoxkectsa puF = pu B = p*E.
3ameuanue 2. Fem p*E = 0, To E ndmepumo n pF = 0.

3. I'panuna mHo>KecTBa. Kpurepnii nuamMmepumMocT MHO>Ke-
CTBa,

Onpenenenne 3.1. [lycmv E C R™. Mnoocecmeo
OE ={x €R™: V3 >0, Os(x)(|E#0AOs(x)[ | E # 0}
HA3BIBAEMCA 2panuyet mHodicecmea F.

Jlemma 3.1. ITyecmov E C R™. Obosnauum
Ea= AP : AP E#0AAY () E # 0.
J

Cnpasedauso exatouerue
OF CE,C (0F);. (3.1)

[¢]
HoxkazaTreabcTBo. [IpoBenem ero st m = 2. Cragana jokaxem, aro OF CE,. Boibepem

o

o
TOUKY X € OF, 11es1oe n 1 MoKazKeM, 9T0 X € F,, T.e. CYIIeCTBYeT KBaJIpaT A(Jn) C E,, KOTOpBbIit

3



cozepKuT Touky X. Tak Kak X € OF, 10 V4§ > 0,05(x)(E # 0 u Os(x) (| E’ # 0. Boibepem
KBaJIpar Ag"), cojlepzKallifii TOYKY X W PACCMOTPUM HECKOJIBKO BO3MOXKHOCTEN.
[Iycth BHadUaje X He JIEXKUT Ha CTOPOHE KBaJIpaT Agn). B srom caygae BoiOepem 6 > 0
TaK, 9T00bl OKpecTHOCTh Og(X) He IepeceKasach CO CTOPOHAMHU KBaJpaTa Ag"). Torma B
okpectaocT Os(x) cymectByior Toukn a € E u b € E’ Tak kak Os(x) C Af]”), To a,b €
Agn). 9TO O3HAYAET, UTO Agn) C %n U, 3HAYNT, X € EOCn )

IIycrs Tenepn X JIE2KUT Ha CTOPOHE KBapar Agn), HO HE COBIIAJIAET C BepIINHOH. B sToM
ciaydae BblOmpaeMm 0 > 0 Tak, 9robbl Os(X) He comeprkaia HH ONHOM BepimHBL. B 910l

OKPECTHOCTU CyIlecTByIOT Toukn a € E,b € E'. Ecom a,b € Ag"), TO Af]n) CE,. Ilycrs

a € AS"),b ¢ Af]n). Ecm x € E', 1o AS") CE,. Ectm x € E, To BbibepeM J1BOMYHBIIL
KBaJIpaT A@, coepzKamuii Touky b. B sToM KBajpare ecth Touka X € F u Touka € F,

[¢]
n
T.€. A% ) ¢ En.
OcTasoch paccMOTPETD CIydaii, KOraa X JIeXKUT B BEPIIMHE KBAIPaTa AS"). O6o3HaunM Yepes

AG) = A, AL A, A

JIBOMYHBIE KBAJIPATHI PAHTA N, KOTOPbIe UMEIOT 00IIeil BepIuHOil TOUKyY X. Boibupaem 6 > 0
Tak, 9ro6bl Os(X) HE cofepxKaja HU JPYTUX BEPIIMHBL. B 9TOH OKpecTHOCTH CyIIeCTBYIOT

Toukn a € F,b € E'. Ecau touku a, b npunHajjiexkar oJHOMY KBaJpary € A_(]z), TO 3TOT
KBaJIpaT ASZ) CE,. llycts a € Agz),b € AE,?). Ecm x € E', 10 Agz) CE,. Ecmu x € E, T0

o
n
A.(Il) C E,, 1 JIEBOE BKJIIOYEHHE JOKA3aHO.

2) [IpoBepum BKIIIOUEHTE ]%nc (OF)?. Beibepem Ky6 Agn) pamtra n Takoi, 4To Agn) - Loin
Torma sror Ky6 comepxutT Touku a € F u b € E’. PaccMoTpuM OTpPE30K, COEIUHSIIOIINI
touku a u b. Ero ypasuenne: x = a + t(b — a). Ilpu ¢t = 0 monygaem x = a, mpu t = 1
nonydaemM X = b ¢ E. Ilycrs typ = inf{t € [0,1] : a+¢(b —a) ¢ E}. Torma Touka
Xo = a + to(b — a) — rpannuHas ToUKa E, U OHA JIEXKUT BHYTPH A_(]n) = Agn) C (0R):. O
Teopema 3.2. [Iycmv E C R™ oepanuvennoe muoocecmso. E usmepumo no 2Kopdany
moezda u moavko moeda, kozda (OF) = 0.

HoxkazareabcTtBo. He o6 x 0 qumoc1b. [lycrs F usmepumo o 2Kopaany. CripaseiyimBo
PaBEHCTBO

(En):\J Ba= B} = [(En)| + | En | = |E}. (3.2)

T.x. E msmepumo, To lim |[(E,).| = lim |E%| = lim| én | = 0. T.x. BHeIHA" Mepa MOHO-

TouHa, TO UWOF < n L%n Vn. Ilepexomst K mpemeny npu n — 0o, noiaydaeM p*0F = 0,
crenoBaresibao, poE = 0.

[¢]
HJocrtartouanocrts Tak kak pdFE = 0, To u3 Brmovenns F,C (OF)} crenyer, 1ro

lim | Zo?n | = 0. Torna nepexozs B paBeHcTBe (3.2) K Hpejiesty, nMeeM
lim p(E,). = limpE: < pE = p'E,

3Haqut, F namepumo. [



4. CsoiictBa Mmepnl 2Kopaana.

CsoiictBo 1. Eciiu F — uzmepumo, to uF > 0.
HokaszareabcTBo. OueBnino, T.XK. uF = p*E > 0. U
CsoiictBo 2. Ecau A, B uamepumv, u A C B, mo pA < uB.
HokazareabcTBo. A = A < p, A = pA.0]

Jlemma 4.1. Ecau A, B C R™, mo

J(AUB) c 0A|J 0B,

J(ANB) c 0AJ 0B,

J(A\ B) C0A|JoB

JlokazareabcTBO.
x€IAUB)=V3d>0,05(x) N(AUB) #DAOs(x)N(AUB) #0 =
= (O5(x)NA) U (Os(x)NB) #DANOs(x)NANB #0 =
= (Og(x)ﬂA;ﬁ(Z)VO(;(X)QB75@)/\Og(X)ﬂAl%@/\O(;(X)ﬂBI#@?
= (O0s(x)NAF#DNOs(x) N A #0) v (Os(x) N B # DA Os(x) N B #0) =

N J J

xE€HA x€HB
=x€JAVxeEeB=x€0AUIB.

Amnanornano noaydaeMm ocTajbHble BKIOYeHust. [
CsoiictBo 3. Ilycts A, B usmepumsbl, torga Al J B, A( B, A\ B u3mepuMbi.
HoxkaszareascrBo. 0(A|JB) C 0AJ0B =

WO(AUB) < oA+ 0B =0= pd(AUB) =0 =
—— ——

=0 =0

AU B — m3mepumo. OcranbHOe JTOKa3bIBAETCS aHAJIOTHIHO. [

CsoiictBo 4. Mepa p nosyaiutusha, T.e. eciau A, B uamepumbl, orpaandensl , 1o (A |J B) <
wA+ pB.

Hoxkazareabcrso. [lo ceoiictBy mosyamurusaoctn BHemueil mepot p*(AlJ B) < p*A +
w*B. Tak kak mHO)kectBa A m B m3amepumbl, To MHOKecTBO A | J B m3mepumo. Ilosromy
BHEITHAA Mepa paBHa mepe. [

CsoiicTBo 5. Mepa p ajurusna, T.e. ecin A, B usmepumbl, orpannydenst u A B = (), To
(AU B) = pA+ uB.

HoxkazareabcrBo. Hepasencrso p(AlJ B) < pA+ uB ciiejryer u3 cBOWCTBA MOy JIUTHB-
HocTu Mepbl. [TpoBepunm nporusononoxuoe HepaBeHcTBO. T.K. A B = 0, 10 (A,)« | |(Bn)« C
(A B);. Hosromy pu(An)s + (Br). < p(A|] B);. Ilepexoas K mpeesty, IOy daeM

ps A+ B S,u*(AUB) = A+ puB §,u(A|_|B). d

CaencrBue. Ecin A; orpanndeHsl n3MepuMbl U JU3BIOHKTHBI, TO

' AW ) = - AW
()2

Jloka3aTeJbCTBO 110 WH/TYKIIUH.



5. IIpumepbl n3MepuMbIX MHOYKECTB

IIpengioxkenune 5.1. [Tycmo L : y = f(z) a < v < b nenpepuenan kpusas, 3adannan 6
asnom eude. Tozda ee deymepras mepa pasHa Hyal.

HokazarenbcTBo. Tak kak f(x) HenpepbiBHA Ha oTpeske [a, b], To f(x) paBHOMEpHO Herpe-
pBIBHA Ha oTpe3ke [a, b]. Beibupaem & = 2LN 1 pacCMOTPHUM KBaJIpaThl panra [V, rmepecekaro-
mmecsa ¢ Kpusoit L. Tlo ycnoBuio paBHOMEpPHOi HEIPEPLIBHOCTH

1
/ i / " / "
35 >0,V 2" 2" —2"| <d = |f(2) — f(a")] §2—N.
MO¥KHO cYTaTh, 9TO § = x4 Hpu HeKoTopoMm p. Torma ['(f) exkuT BHYTPH MPAMOYTOIH-
: o 1pu Hekoropom p. Torn YTPH IPAMOY
HUKOB CO CTOPOHAMH [w%p, ;ﬁ—j,,} X [2%, ]2%1] Kazk iprit Takoii mpsgMOYTOJILHUK UMEET Mepy
¥ 38 = o HallzieM Ko/mdecTBo Takux npsMoyrobHukos. s wmcen ¢ u S BbIIO-

HACTCA HEPABEHCTBO

i
mFIeTs
1+ )
oN+p S b +1
BBILITeM 3TN HepaBeHCTBa
) 1+ S
9N+p  9N+p

>a—1—(b+1)=a—-b—2.

>a—b—-—2=

<b—a+2=8<2VP(b—a+2).
N———

>0

IN+p 9N+p
[To3TOMY KOJIMYECTBO IPSAMOYTOJILHUKOB Menbiie 2V TP (b—qa+2), 3HaunT, ux obIas mioma,ib
HE IIPEBOCXOIUT UnCIa sy - 2V PP(b—a+2) = 55 (b—a+2) = Oupu N — oo = p*L =0 =
L =0.0

IIpenuioxenune 5.2. [Tycmo f(x) > 0 nenpepwvisna na [a,b]. B(f,[a,b]) — nodepagux dyrx-
yuu f(x) na la,b]. Toeda smom nodepagur — usmepumoe MHOHCECMEO.

HokazarenscrBo. ['panuna B(f, [a, b]) coctont u3 3-x 0Tpe3koB u o/{HOi KpuBoil. Kazk aprit
OTpe30K mMeeT Mepy HoJib, rpaduk ['(f) Toxke nmeer mepy Hosb. Orcioga pd(B) = 0 =
B(f,[a,b]) — n3mepumoe MHOXKECTBO Ha MJIOCKOCTH.

6. NMurerpaabHble CyMMBbI, OoIpeejieHne nHrerpaJja Puma-
Ha

Onpenenenne 6.1. ITyemo f(X) onpedenena Ha USMEDUMOM 02DAHUMEHHOM MHOHCECTNEE
E C R™. Cosoxynnocmo mmosicecms (Ej)N. | nazvisaemes pasbuenuem mroocecmea E, ec-
AU

1) E; — usmepumol,

2) M]\SEiﬂEj) =0 npu i # j,

Jj=1
Pasbuerue mmoorcecmea 6ydem obosnavams Xg uau X, ecau amo ne 6ui3vieaem Hedopasy-
menuti. Bubepem 6 xascdom mmooicecmee E; memry x; € E;. Cosoxynmnocmo nap (E;,x;)

[e]
bydem 1Ha3vieams ommedeHHbM pa3buenuem u 0603navamy X.



Onpegenenne 6.2. ITycmo X = (E;)}L, — pasbuenue E, . ueao d = max (d(E;)) 6ydem
Jj=1
nazvieamv duamempom pasbuenus, d(E;) = max ||x —y||s — duamemp E;. Ecau duamemp
x,y€E;
pasbuerus X menvwe 0, bydem nucams X < 9.

N

Omnpenenenue 6.3. Ilycmo f(x) onpederena na E, X = (Ej);Z, — pasbuenue E, X - om

meuernoe pasdbuenue. Cymmy
S(f.%)=>_ f(x))nE;

bydem Ha3vIBAMH UHMEPANOHOT CYMMOT.

[e]
Onpepenenne 6.4. Ecau cywecmsyem npedea unmezparvuoix cymm S(f, %) npu d — 0,
ne 3asucauut om evbopa movex X; € EY mo f(x) nasvieaemesa unmezpupyemoti no Pu-
Many Ha mroocecmee E a cam npeden nasveaemes unmeepasom Pumana. Obosnavenue:

/f(x) dx = /f(x(l), 2 ™) deWde® L da™.
B B

Omo onpedeseHue MONHCHO 3aNUCAGMY HA A3BIKE € — O CACIYOULUM 00PA3OM:
Yucao I € R naszwveaemces unmezpansom na muoscecmse E, ecau

Ve>030>0,YXg < dVx, € E;, |S(f.xp) — 1| < e

Teopema 6.1 (Kpurepuit Komn). @ynxuyusa f(X) unmezpupyema na 02panuientom usme-
pumom muoocecmee E C R™ mozda u moavko moeda, xozda

o(1) o(2) o (1) 0 (2)
Ve>036>0,V Xp ,Xp <6, |5(f.Xp ) = S(f, Xp )| <e

HoxkazareabcTtBo.H e 0 6 x 0 1 u M 0 ¢ T b. [lo onpenenenuio

o (1) 0 (2) o (1) € 0 (2) €
Ve>0,30>0V Xp <6, Xp <0: [S(f,xp)—I]< §7|S(f:xE)_[‘ <57

3

o (1) o (2) €

= E.
,H OCTAaTOYHOCT b. bes JOKa3aTeJIbLCTBa.

Ipumep 1. [1dx = pE.
E

N
Hoxkazarenscrso. Iycts Xp = (E;)}L, — pasouenne muoxkecrsa . Torna Y pEj = pF un
j=1
s3HauuT VX; € F; umeem

N
S(1,Xp) =Y 1 pE; = uE.
j=1

CaemoBaresnbHo, cymecrByer npegen lim  S(1, ,’%E) =uk. U
d(Xp)—0



ITpumep 2. Ecm pF = 0 u dbyskiusa f npuanmaer Ha F KOHEYHbIE 3HAYEHUS, TO

b[f(:z:) dx = 0.

JHoka3zareabcTBo. Ilycte Xp = (Ej)jvzl — pasbmenne MHOXKecTBa L. Tak xax puFE = 0, To
ul; = 0 jga moboro j. [Tostomy

N

S(ﬂ%E) = Zf(Xj)'/,bEj =0.

j=1

CrenoBarenbHo, cymectyer npegesn  lim S(f, Xg) = 0. O
d(XE)—0

7. Bepxuwnii n HuxkKHuii natTerpaJjibl Jdap0oy

Onpepnenenne 7.1. [ycmv D C R™ — usmepumoe mmoocecmeo, f(x) oepanuvena wa D.

X = (D)L, — pasbuenue mmoocecmea D. Obosnavum M; = sup f(x), m; = ing f(x).
XeDj x€ J

Tozda cymma S(f, %) = Z D nazvieaemes eepxmetds cymmoti Japoy.

N
Cymma S(f, X) = Y m;puD; nasveaemca nuocned cymmots ap6y.
j=1

o
JIlemmva 7.1. /Jlas a06020 ommevennozo pasbuerus X= (Dj,xj)évzl CNPaBedAuBo HEPaBeH-
cMmeo

S(f,%) < S(f,%) < S(f,%).

loka3zaTeabCcTBO.

inf f(x)=m; < f(x;) < M; = sup f(x).

XEDj XED]'

YMHOXKUM Ha (1); U CIOKIM

N N
ijuD Z (x;)puD; <Z ipD;. 0
j=1 j=1

_ N ! I\N -

Omnpenenenue 7.2. Ilycmo X = (D;);L, u X' = (D});2, — dsa pasbuenua mmodtcecmea

D. Bydem zosopums, wmo pasbuenue X meavue wem X', ecau aroboe mmnoocecmeo D) € X'
N,

ecmu 06seduneHUe KOHEWHO20 YUCAA UBMEPUMBLT MHoocecme (Dy ;). , Komopue obpasyrom

j=1
pasbuenue mroscecmea Dy

Jlemma 7.2. Ecau X' < X", mo
1) S(f, %) = 8(f,X"),
2) S(f,X) < S(f,X").

Hoxkazarenscrso. [Iycrs X' = (D})}- X = (DY ) 1- Jokaxkem, 4To

J=D
ng
1) Torma D} = U Dj

J=lg



ng
2) pDy = > pDj. Hna

J=lk
N’ N’ ng
n_ : : :
S(£,%) ; Jnf, f(x)uD; = kZZl inf f(x) D >Z nf F() lek/w
2, g, S0 =

= Z inf f(x)uDy = S(f,%").

x€Dy!
AnajormdaHo 1oKa3bIBaeTCs HepaBeHCTBo 2). [

Jlemma 7.3. Jlas mobwx deyx pasbuenutd X' u X"
S(f, %) < S(f.x").

HoxkazareabcTBo. Paccmorpum pazbuenne X, cocTosInee m3 BCEBO3MOXKHBIX IIepecedeHuit
D/ D// %l o Dl . %Il o D//
i\ DE (X = (D)); X' = (Dy).
Torma X < X' u X < X". Ilosromy

S(f, %) < 8(f,%) < 5(f,%) < 5(f,x"). 0

Jlemma 7.4. Iycmo f(X) ozpanunena na oepanuennom usmepumom mmosicecmee D. To-
2da: 1) cywecmeyem inf S(f, X"), 2) cywecmsyem sup S(f, X’).

HokaszareabcTBo. [lycte X' u X” — npoussosbabie pasbuenus. Torma

S(f,%) < S(f,%),

piraen obe cymmbl JlapOy korewnnt. Sacdukcupyem pasouernue X', Torma S(f, X') < inf S(f, X').
[Tepexoas K Sup B JICBOI YaCTH, MOJTYIHM

sup S(f, X") <inf S(f, X), O

Omnpenenenne 7.3. Yucao inf S(f, X') nasviearom seprrum unmeepasom Japby u 060sna-
warom I*(f, D). Yucao sup S(f, X') naswearom nustcrum unmezpanom apby u o6osnauarom

L(f, D).
Caencrsue. Beerna L(f, D) < I*(f, D).

8. Kpwurepmii uarterpupyemMoct B TepMuHax cymMm /lapOy

Teopema 8.1. ITycmv f(X) oepanuvena Ha UBMEPUMOM 02PAHUMEHHOM MHOMHCecmee D.
Qynryus f(x) unmeepupyema no Pumany mozda u mosvko moeda, xozda

lim (S(f,%X)—S(f,%)) =

d(X)—0



HokazarenbctBo. He o6 x 0o gumoc b [lyers f(x) uarerpupyema mo Pumany, Torma

Ve>036>0V 5e<<5,15(f,5e)—/f(x)dx\<g:>
D

_%+/f(x)dxgs<f,3°e)S/f(XWX*%:'

S0 < [ fedxs 5 [ rax— 5 < S(1.%).

Brrunraa n3 1-ro HepaBEHCTBa 2—8, IIoJ1ydaeM
g(f? %) - ﬁ(f? %) SZ g,

u 970 Bepro VX, ¢ d(X) < 9.

JJoctaTounocTts. [lycts

d(X)—0
OueBHIHO, ITO BEPHO HEPABEHCTBO
S(f,.%) < L(f,D) < I'(f,D) < S(f,X) =

= 0< I*(f.D) - L(f,D) < 5(f,%) — 5(f.X) = 0.

[Tepexong k mpemeny mpu d(X) — 0, moayaum I[*(f, D) — L.(f, D) = 0. O6o3Haunm 1epe3
I(f, D) — obmee 3unauenne [* u I,. Tlokaxem, aro I(f, D) ects unrerpan jis f(x) wa D.

Paccmorpum pasuocrs S(f, j;:) — I(f, D), B koToOpoii ,’%<< 0. Torma

S(f,x) — I(f,D) < 8(f,%) — I(f,D) < 3(f, %) — 5(f,%).
AmnaJjiormgno,
S(f,x) — I(f, D) > S(f,%) = 8(f,%) = [S(f, %) — I(f, D)| <

< 5(£,2) = 5(£.2) > 0 wpn d(¥) > 0= lim S(f,%) = 1(f,0). O

9. NMurerpupyeMocTb HeNpepbIBHOI (PYHKIINNA HA N3MeEPHU-
MOM KOMIIAKTHOM MHOXKECTBE

Teopema 9.1. ITycmwv f(X) nenpepuiena Ha KOMNAKMHOM udmepumom muodcecmee K C
R™. Tozda f(x) unmeepupyema no Pumany na K.

HokazarenbcTBo. T.k. f(X) HenpepbiBHA HA KOMITAKTHOM MHOYKECTBE, TO f(X) paBHOMEPHO
HenpepbiBHA Ha K, T.e.

£
1+ uK’

Ve>030>0Vx X" [|xX —X"'||<d=|fX) - fX")] <

10



Bribepem pasbuenne X = (D;)"_; Tak, uro d(X) < 0. Toraa

7j=1
g
= — inf <
11K Ifélgjf(X) xlenDjf(X)! STT K

vx',x" € D; = |f(x) — f(x")] <

€ B K

IIpumep. Ilycrs f(x) = A va K. Torna

/f(x)dx:/AdXZIimS(f,%) =lim» A-pD; =AY puDj=X-puD.
K

K

10. NMurerpaj kak aaguTuBHadg PYyHKISA MHOXKECTBA

Teopema 10.1. ITycmo f(x) unmeepupyema na D u nycmo D = A|J B pasbuenue mmo-
orcecmea D na dsa usmepumvir dusdsronexmmuoir muoscecnea, m.e. A(|B = (). Tozda f(x)
unmezpupyema na A u na B.

HoxkaszarenabcrBo. Tak kak f(x) unrerpupyema na D, 1o d(lagn (S(f,X)—S(f,%X)) = 0. Bur-
—0

6upaem npousBosbHOe pasbuenue X 4 muoxecrsa A, Xp muoxkecrsa B. Torma X = X4 | Xp
ectb pasduenue MHOkecTBa A | J B. OueBuHO,

g(f> %) = ?(f, %A) + (fa xB)

S
S(f. %) = S(f, Xa) + S(f, Xp).
Torma
g(fv %) - ﬁ(fv %) = Sg(f7 }:A) - ﬁ(fa XA)Z_F (§<f7 %B) - ﬁ(fa }:B)Z =

v~

>0

E(.ﬂ:{x‘l)_ﬁ(f?x/&) §§<f»%)_§<f’x) _>07

g(fva)_ﬁ(fva) S S(f,%) _ﬁ(fax) _>07

CrenoBarenbho, f uarerpupyema Ha A u f warerpupyema na B. [

Ig<

Teopema 10.2. B ycaosusx meopemu, 10.1
/ f(x dx—/f dx+/f (10.1)
AUB
Hoxkazareabcrso. [To reopeme 10.1 Bce unrerpasst B (10.1) cymecTByor, 1 1109TOMY HaJ0

JIOKa3bIBATH TOJILKO PaBeHCTBO. BriOnpaem cHoBa pazbuenue X4 mHOXKecTBa A, X5 MHOXKE-

o o °
crBa B, torna X4 | Xp=X — pasoucnue muoxecrsa A|J B. CienoBareabHo

S(f, %) = S(f.X4) + S(f. Xp).

[Tepeitnem k tpemery npu d(X) — 0, mosyanm

/f dx—/f dx+/f )dx. O

AUB

11



n

Teopema 10.3. IIycmv D = |J D, pasbuenue mroorcecmea D na usmepumvie noommoorce-
=1

cmea u f(x) unmeepupyema na D. Tozda cnpasedauso pasercmeo

/f ax=3 [ ixax

J= 1D
HokazarenbcrBo. Ouepuano noaydaercsd us (10.1) uamykiumeii mo n. [

Teopema 10.4. Ecau D = A|J B pasbuenue muoorcecmsea D na 06a usmepumvis Henane-
earowgux mnooicecmsa, m.e. pA(B = 0 u f(x) unmeepupyema na A u na B, mo f(x)
unmezpupyema na D = A|J B, u cnpasediueo pasercmeo

[ roax= [ reixs [ rex) i
D A B

Hoxkazarenbcrso. Tak xkak pA(VB =0, 10 [ f(x)dx = 0. [Tosromy

AN B
/f(x)d / fix dx+/f ) dx -+ / fix
D \(ANB) ANB B\(ANB)
/f dx—/f dx+/f dx—/f
ANB ANB

:/f(x) dx—|—/f(x) dx. O

11. Apudmerndeckue orepanuy ¢ THTEIpUPyeMbIMH (PyHK-
MUSAMU

Teopema 11.1. [lycmov f(x),g(X) — oepanunentvie unmezpupyemvie GYHKUUL Ha UMEDU-
mom muootcecmee D. Tozda

1) f(x)+ g(x) — unmezpupyema u

J e+ gonax= [ g ix [ gx)ax
[areax=x [ 1) i

Hoxka3zareabcrso. 1) Ilycrs xX= (Dj,%;)5-4

2)VAeR

— orMmedenHoe pasbuenue. Torma
S(f+9.%) =Y _fx))uD; + > g(x;)uD; = S(f. %) + S(g, %).
j=1 j=1

[Tepexos K npejery npu d(¥) — 0, MOIy<INM yTBEpXK/EHIE TEOPEMBI.
2) JokaspiBaercst aHagoruaHo. [

12



12. CBoiicTBa, cCBI3aHHbIE C HEPABEHCTBAMMU

Teopema 12.1. [Tycmo f(x) > 0, ozpanuvera u uHmezpupyema na 02PpaHueHHOM USMEPU-

mom mnoocecmee D. Toeda [ f(x)dx > 0.
D

JlokazaTeabCcTBO.
=3 gD, = 0.
j=1

[Tepexojs K 1pejiesy, moydaeM yTBep:KjeHne Teopembl. [

Teopema 12.2. Fcau f(x) < g(X) — ozpanurens. Ha 02DGHUMENHOM USMEPUMOM MHOMHCE-
cmee D, moffgfg.

HoxkaszareabcTBo. Tak kak ¢g(x) ) > 0 na D, To o reopeme 12.1
JUERE dx>o:»/ /f /(x)dxz/f(x)dx.m
D D

Teopema 12.3. Ecaum < f(x) < M, f(X) oepanuuena u unmezpupyema Ha U3MePUMOM
D, nD < +o00, mo

muD < /f(x) dx < MuD.

HdokazareabcTBo. [lo Teopeme 12.2

D/mdst/f(xmst/Mdmm-uDsD/f<x>dxsMuD.D

13. HTerpupyeMocTb MOAYJIs

JIemma 13.1. ||z| — |y|| < |z —y|.
lokazareabcTBo. /loka3zano B 1-M cemecTpe.

JIemma 13.2. sup |z| — 1nf |z| < supzx — 1nf z, ACR.
z€A z€A

HokazaTeabcTBO. Boibepem z,y € A, Torma mo jsemme 13.1

lz| — |y| < |z —y| <supx — inf y = sup |z| — inf |y| < supx — inf y O
z€A yeA z€A yeA zEA yeA

Teopema 13.3. Ecau f(x) oepanuuena u unmezpupyema na D C R™, mo dynryus | f(x)|
ModHCE UHMEDPUPYEMA.

okazareabcTBo. [Iycts X — npousBoJibHOE paszbueHue, Toriaa

S(If1,%) = S(If],%) = ZM (If]) - uD; — Zm] \f| - uD; =

xeD i XED

= D uDy(sup | ()| inf |£(x <ZMD sup f(x)— inf f(x)) = S(f,X)-S(f, %) = 0
upu d(X) — 0. O

13



Teopema 13.4. Ecau f onpedesena u unmeepupyema wa D, mo

/f(x)dx s/yf(xwx.

JlokazareabcTBO.

F) < f) < 1F ()] = — / ()] dx < / F(x) dx < / £(x)] dx. O

D D

14. CBeneHme ABOIHOTO MHTETrPaJjia K IIOBTOPHOMY

JIemma 14.1. Ilyems f(X) onpedesena u uHmMe2PUPYEMA HA 02DAHUYEHHOM U3MEPUMOM
mnroorcecmee D. Tozda

dim S(7.2) = [ 16 dx = lim 5(7.2)
D

HoxkazarenbcrBo. O6osnaunm [ f(x)dx = I(f). Ilo onpenenenuto uarerpaa
D

Ve>036>0V X< 8|S, %) —I(f)| <e=I(f) —e < S(f. %) < I(f) +¢=

I(f)—e <) fl)uD; < I(f) +e=
j=1
I(f)=e< ) b fOuD; < 3 f()uD; < 3 sup f)uD; < I(f) +& =
I(f) —e < S(£,%) < S(£,%) < S(£,%) <I(f) +e.

Ipasas gacte B (14.1) gaer vam, uto S(f, X) — I(f) < e. Jlesas wacts S(f, X) — I(f
rorga |S(f,X) — I(f)| < € u 310 Jy131 TEOGOTO pasdbuenns X <K § = d(lagnOS(f, X) =
—

(14.1)
) > —¢,
I(f). 1
anajornuno, VX < 6 = lim S(f,X)=I(f).

d(X)—0
Teopema 14.2. ITycmw mmosicecmeo D C R? zadano nepasencmeamu: a < v < b, p(z) <

y < (x), npuuem Pyrryuu () u p(x) nenpepvisnu na [a,b]. Iycmo dasee f(x,y) nenpe-
pusha 6 mnoocecmse D. Tozda cnpasedauso pasencmeo

b (=

[ swwain= [( [ Fen dy) dr = /b dr 7)f<x,y> By (142)
D a  ox) a o(x)

HokazarenbcrBo. [Iposenem juis ciaydas, korga o(z) = c. ¥(x) = d s Beex x € [a, bl.
1) TTokaxewm, uro [[ f(z,y)drdy cymecrsyer. B camom zese, D — orpaHHueHHOE 3aMKHYTOE
D

MHOKECTBO, CJIeJI0BATEILHO, KOMIIAKTHO. 0D cocTonuT n3 4-X OTPE3KOB, Mepa KarKJI0ro 13 HIX
pasHa 0. = pdD = 0, suaunt, D — usmepumo, T.e. f(x,y) — HelpepbIBHA Ha KOMIIAKTHOM

14



U3MepuMOM MHOZKECTBE, CJIe0BaTE/JIbHO, MHTErpaJl CyIHeCTBYET.

b d
2) Iokazxem, uro [dx [ f(x,y)dy cymecrsyer. s sroro nokaxem, aro dbyukius O(z) =
a &

d
[ f(z,y) dy nenpepsisHa.

T.x. f(z,y) menpepeiBia B D u D — KoMIakTHO, TO f(x,y) PaBHOMEPHO HEIPEPLIBHA,
SHAYNT,

Ve>0,36>0, V(' y), ("), 1@y) = (" y") <o = (=" ¢) = F", ") <&
Torna, eciu |2’ — 2"| < § =

d d

o)~ o) = | [ (£ - Fa"0)) o] < [1760) = Sl dy < = (o)

C Cc

b

re. ®(x) — paBHOMepHO HenpepbiBHa, 3HaunuT, | P(z)dr cymecrsyer. Takum oGpasom, oba
uHTerpasa B pasencrse (14.2) cymecTByioT.

3) IIpoepum pasencrBo. Boibepem mpoussosibHoe n € N u BbiOepeM pasbueHusi OTPE3KOB
la,b] u [c,d] HA N paBHBIX OTPE3KOB

b—a c—d
a=20<T1<...<Tp=0b, c=yo <y <...<yp,=d, Tig1—T; = ——, Yir1—Y; = )
n n
N nyctob

Dm‘ = [xi—laxi] X [yi—layi]v D= U Di,j'

,j=1

Torpa X = (D, ;) — pasbuenue D, d(X) = \/(1)_7“)2 + (Cnd) L/(b—aP+(c—d?—0
pu n — co. Toryga

b

/dx/dfxydy—Z/dx/fxydy<ZZ sup  f(x,y) = uDi; = S(f, %) —

i=1 j=1 ©YEDi;

—>//f(a:,y) dxdy.

N, anajornyso,

b

/dx/dfmydy—Z/dx/fwy y>ZZA9E1Ay] mf f(a:y) S(f,%) -

i=1 j=1 oyeD
—>//f(3:,y) dxdy.
D

15



Takum obpasom,
b d
S(f,%) < / da / f(.y)dy < S(f, %).

[Tepexonsa K mipejesty Ipu n — 00 U UCIOJIB3Yd jJeMMy 14.1, mosrydaeM yTBeEpK/IeHHE.
Bameuanue. Eciu mHOXKecTBO D 3a7aHO HEPABEHCTBAMUI

D: c<y<d, oy <z<y(y),

TO ClIpaBE€AJINBO PAaBEHCTBO

¥(y)

d
/fmmmwsz f(z,y)dzx
D c

»(y)

// sin(z + y) dzdy

na MHOXkecTBe D : 0<2<1,0<y < x.
ITo Teopeme 14.2:

IIpumep. BoraucinTh uHTErpaI

1 T

//smx—i—y)dmdy—/dx/sm(w+y) /dm /smx—i—y (y+z) | =
0

0 0

1 1

= /dx(— cos(x + y))|g = |moxcranoBka 1o y| = /dx(— cos(2z) + cosx) =
0 0

1 1
1 1
= /cosxdx — /costdx = sin x| — 5811121“(1) =sinl — isinQ.
0 0
IIpumep 2. Boraucanrs uarerpan [[sin(z +y)dzdyma D: 0<y<1l,y<z<2-—y.
D

Bosmoxknbl 2 myTu:
1-it cioco6. Pasousaem D = Dy | | Dy, rue

Dl: OSxSLnyv D2: 1§$§2,y§1’—2,

// sin(z + y) dedy = // sin(z + y) dedy + // sin(z + y) dzdy.
D Dy Do

2-#1 crioco6. 3ammcbiBaeM nHTerpaJl B Bu/ie 1IOBTOPHOI'O:

1 2—y
// sin(x + y) dedy = /dy / sin(x + y) dz
D 0 Y

16
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2—y

Boraucisenm [ sin(z + y) de = — cos(z + y)|, ¥ =|noacranoska BMecto z =| —(cos2y —
y

cos2) = cos 2 — cos 2y. Torma

1
1 1
//sm x +y) dzdy —/cosQ—cosZy)dy-cosQ—§sin2y|é—c082—§sin2.[]
0

15. CBeneHme TpPOITHOro MHTErpaJa K HOBTOPHOMY

Onpegenenne 15.1. [Tycmos D C R? usmepumoe o2panuventioe MHoxicecmso, ¢ 2panuyel
0D =T u nyecmo pynxuyuu z = p(z,y), 2 = P(x,y) nenpepwenv, 6 D. Mnoorcecmeso

B={(v,y,2) €ER*: (2,9) € D,p1(x,y) <2 < Y1(w,y)}

Oydem Ha3vi8amsv YUNUHOPUYECKUM OPYCOM.

Teopema 15.1. ITycmv D C R? xpusoaunetinvt napasresozpamm. D : a < x < b, o(x) <
y < Y(x), p(x), ¥(z) — nenpepvsnor. [Tyems B — yussundposwii 6pyc ¢ ocnosarnuem D,
ozparuMeHtull ceepry u cHudy noseprrhocmamu z = P1(x,y), z = pi(x,y), e1(x,y) <
1 (z,y). Toeda cnpasedauso pasencmeso

1[’1(17@()
// f(z,y, 2) dedydz = // dxdy / f(z,y,2)dz.
B D 1 (x,y

)

HHmeepa/L 6 TLpCLGO?j Hacmu Ha3vleaemcCcsa nNo6MOPHHIM.

Bes nokazarenncrra.
IIpumep. Boraucaurs unrerpan [[[(z 4y + z)* dadydz, tne B: 0 <z <1,2x <y <z,
B

0<z<x+y.
T4y

1) fgf(x—iry—l—z)Qd:cdydz:gfd:cdy bf(x+y—|—z)2dz

Tty

9 2, — (@tyta)® v 97 4 2u)3 — 3) — 1(g 3_ 3\ _

) Of(l"+y+2) z 5|, 5(2z +2y)° — (v +y)°) =38 +y)° — (+y)°)

sl +y)?

5 1 2 1 (o)t |27 1

3) flj;g(:v%—y)?’dxdy—%ofdxf x+y3dy—§{dx(%m) :1—720f((3x)4—(2a:)4)dx:
1 1

= T(81—16) [2*d (81—16)%50:1—72(81—16)-%

0

16. BektTop-dyukium B R", Bapuamusa BeKTop-(pyHKINN

Onpepenenne 16.1. Omobpasicenue x : [a,b] — R™ naswsarom eexmop-pynryued. 3a-
danue sexmop-Pyrruyuy X(t) pasHOCUADHO 3a0AHUIO T CKAAAPHOT PYHKUUT
), 2P (), ..., 2™ @), me x(t) = (M (), 2@ (),..., 20" (). Hru unave: sexmop-
PyHruUA 2O Mmaras GYHKUUA, 3HAYEHUAMYU KOMOPOT ACAANOMCA GEKMOPLL.
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Onpenenenne 16.2. [Tycmo dana sexmop-dpyrkuyua X @ [a,b] — R™. Buibepem pasbuenue
T=(a=ty <ty <...<t,=0) unocmpoum cymmo, Y5, [|x(t;) —x(t;-1)[l2. Hucao

b

\/x— sup ZHX —x(t;1)|2

naswviealom sapuayuels sexmop-pynryuu x(t) na ompeske |a, b

b
Jlemma 16.1. \/x > 0 — ouesudno.

Teopema 16.2. /Jlis a0b6020 ¢ ydosaemeoparou,ezo Hepasercmsy a < ¢ < b

b c b

\/ X = \/ X+ \/ X .
HokazarenbcTBo. 1) Beibepem mpounssBosbHoe pasbuenne a =ty < t; < ... < t, = b. Torna
TOYKa ¢ € [tg_1, 1| mpu HEKOTOpPOM ki

PUCYHOK
ITo nepasencrBy Komm-Bynakosckoro

() = x(r)ll2 < [1x(te) = x()ll2 + [x(c) = x(tx-1) |2 =

D () =x(t1)ll2 = ZHX (802 I (t) =%l + Y lIx(t) =x(t5-1)l2 <

< '_ 1 (t5) = x(t5-0)ll2 + [1x(e) = x(tr—1)ll2 + [Ix(tr) = x(c)]|2 + Z 1x(t;) = x(t;-)ll2 <

c b
g\/x—i—\/x.

Hepexog:l,ﬂ K Sup B JIEBOM JacCTHd, II0JIydaeM

\/XS\C/X—F\/X. (16.1)

2) Tlosyunm HepaBeHCTBO TpoTHBONOIOKHOE K (16.1). Boibepem pasbuenue a = tg < t; <

. <tp=corpeska [a,c]uc=1t, <t,1 <...<t,rs =0borpeska [c,b]. Torna
b n+s n nts
V x(t) = lx(t) = x(t-1)lla = D lIx(ty) = x(t-)lla+ Y Ix(t;) = x(tj-1) 2
a j=1 j=1 j=n+1
[Tepexons k sup 1o tq, ..., t, 1 Ipu (PUKCUPOBAHHBIX Ly, Lyy1, . . ., tpas, TOJIYIUM
b c n+s
Vxt) >\ xt)+ D Ix(t;) = x(t;-1)ll2.
a a j=n+1
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U 9TO HEPABEHCTBO BEPHO MPU BCEX Ty, Lpiq, - - ., tnts. Llepexoasd K sup 1o t,y1, ..., tyis, 1O-

Jy4Jaem
b c b
Vx=\/x+\x (16.2)

Coemnnsis (16.1) u (16.2), moaydaeM yTBepzK/IeHIe TeopeMbl. [

CunencrBue 1. Ecoma =ty <t; < ... <t, = b, T0 \b/x(t) > zn: {7/ x(t) — OUEBHJIHO 1O
CJIEJICTBUIO U3 TeopeMbl 16.2. ’ e

CaencrBue 2.Ecin [a,b] C [c,d], To \/ x(t) < \b/x(t) — OYEBUJIHO CJIEJICTBUIO U3 TEOPEMBI
16.2.

Teopema 16.3. ITycmo x(t) umeem ozparuuentyro sapuayuto wa [a,bl, x(t) nenpepvisra

wa [a,b]. Toeda
b

\/x(t) = hm ZHX tr) — X(tg—1)]2-

a

b n

HokazarenbcTBo. 1) Beibupaem npomssosbhoe ¢ > 0. Tk \/x(t) = sup > ||x(tx) —
a k=1

X(tg—1)||2, To cymectByer pasbuenne T’ = (a =t <t} < ... <, = b) Taxoe, 4T0

b

V(o) = R ) = (el < = (16.3)

a

Eciu k pasbuennto 7' no6aBuTh 0JfHY TOUKY, TO HepaBeHCTBO (16.3) coxpanutcs. B camom
aese, J1obaBUM TOUKY Tj, Jiexantyto Mexy t;_; u t. Torja

ZHX th) =x(t) Hz—ZHX ) =x(th_)ll2 1 (8) =%t )l Y %) =x(t;_)]l2 <

< D () = x () ll2 + [1x(75) =% (- 1)ll2 + [Ix(£) —x(7) |2 + Z I (t) = x(ty—1)l2-

b
T.e. npu nobasiennn Toukn 7; cyMmbl B (16.3) yBesnmausatorcs, 3uaqnt, u3 \/ X(t) BeranTa-

a
TCst OOJIBIIEE THUCIIO, CJIEOBATE/IBH .3) — cIIpaBe/InBO. HadnM 0 = min |t —t,_,|.
eTcs OoJIbINee YnCIIo, ceoBaTesbHO, (16.3) — crpase 0. O6o3Ha & A
k

2) Ilo yenosuio dbyunkuus x(t) nenpepsisua, snaunt, V) (t) menpepbisub na [a, b], cienosa-
TeJHLHO, PABHOMEDPHO HEIPEPbIBHBI, OTCIOIA

Ve>0,30" >0, V', t" €la,b], |'—t"| <", |2D()—zD (") <

- . , g2 €
< @) = G (N2 < - = . . = —. 16.4
< ;L’L‘ () — 202 < ; e N T (16.4)
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3) Homoxum Teneps § = min(d’, §”) u mokazkem, 4To Jyist Beex pasbuenunit P = (ty)}_, eciu

d(T) <6, o

b

\/ () = D lxte) = x(ti 1)z < 3=

a k=1

I[Tycrs d(T) < 6. Ilocrponm nosoe pasbuenue 7" = T'|J T. Ono nonyuaercs uz 7' pobasiie-
nueM HOBBIX Touek u3 7. Torma st Touex (t7), cocrapisomux pasouenue T, BBBIIOIHEHO
HepaseHcTBO (16.3), T.e

b

\/ x(t) an Y —x(tr_ | < e. (16.5)

a

Tx. d(T) <, To B KAXKIOM OTpE3Ke (t_1,1)) comepxures He Hosee onuoit Touex t; € T'.
Torna

ZHX t7) Hz—ZHX t) =X (teo)ll2= D 1x(tiy 1) —x (i, H2+ZHX X (T, )2+
j=1

) It en) = x(t,)ll2-
j=1

[Moxcrapiss B (16.5), mosryamm

b

V x(t) =D lx(te) = x(tia)ll2 <

a

<5‘|‘ZHX X(t, H2+Z|]th —X(tk)\|2<5+€—|—5—35 O
7j=1

v
7/

g
£
!/

17. KpuBasi B IpoCTpaHCTBe, AJIMHA KPUBOIl U ee BbIYUC-
JIeHUuEe

Onpenenenue 17.1. Mnoowcecmseo L C R™ naszvieaemes nenpepoienoti kpusot ¢ R™, ecau
cywecmesyem nenpepvishasi eexkmop-pynryua r = r(t), a <t < b maxas, wmo r([a,b])=L. B
amom cayywae nuwym L r=r(t),a <t < b u 2060pam, wmo kpusas L 3adana napamem-
puyvecku, t — amo napamemp.

Bameuanue 1. Ilycts ¢ : [a, b o [a, b] B3anMHO OMHOBHAYHO U (1) HENPEpPBIBHA U CTPO-
ro Bo3pacTaer win cTporo yosisaer. B arom ciaydae Bektop-dbyukims r = r(p(t)), t € [a, b
ompeJesIsieT Ty »Ke caMyto Kpusyio. Takum obpasom, r(p([a,b])) = L ur(p(t)) — HenpepsisHa,
re. r(t) u r(p(t)) — 5T0 ABe pasaMUHBIX HapaMerpusaimn Kpusoit L. Eciau ¢(t) Bospacra-
er, TO IapaMeTPHU3AlUK HA3BIBAIOT SKBUBaICHTHBIMUA. COBOKYIHOCTH BCEX IKBHBAJICHTHBIX
napaMeTpusaluii HasbiBaoT Hanpasieruem. Ecmm r(t) n r(p(t)) SKBUBaJEHTHBIE apaMeT-
puzamuu, 10 r(a) = A = r(p(a)), r(b) = r(¢(b)) = B. A HasbiBaeTCcsl HAYAIBHON TOUKOI
kpuBoil L, B — koneunoii Toukoit. I[Ipu usmenenun ¢ or a k b Touku r(t) ABUraTCs 110
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kpusoit L or A k B.

Bameuanue 2. Ecin dynknust ¢(t) crporo yosiBaer, To r(¢(a)) = B, r(p(b)) = A u upn us-
MeHeHuu t OT a J10 b TOUKa JBUKETCS BJOJIL KpuBoii L oT Toukn B k Touke A. B sroMm ciryuae
rOBODAT, 4TO TapaMerpusaiiys r(p(t)) 3amaer Ha KpuBoil L TPOTUBOIOIOKHOE HAIIPABJICHIE
00x01A.

Onpepenenne 17.2. ITycmo {r = r(t),a < t < b} — napamempuueckas xpusas. Ecau
b b

V r(t) < +00, mo kpusas L nasvieaemes cnpamasemots, a wucao \/ r(t) naszweaemcsa daunot
a a
kpueot L. Obosnauaemesa |L|.

Sameuanwne. J[yimHa KpuBoit L He 3aBUCHT OT ITapaMeTpU3aIlii.

HoxkazareabcrBo. Ilycts 7 = ¢(t) — crporo Bospacraommas HelpepbiBHas QYHKIH. @
a, b] o8 la,b]. Torma kaxgomy pasbuenuio a = 79 < 73 < ... < T, = b COOTBETCTBYeT
pasbuenne a =ty < t; < ... < t, = b, vae 7; = ¢(t;). Torna MuHOXKecTBO CyMM BHIA

S Ie(r3) = v(r5 )12 w0 mmna 3 r(p(t;) — vt 1) 2 — copnagaron, siau,
=1 j=1

supZH r(7;) — (71 ||2—SUPZ|| j (i1 ||2:>\/

a

b
V(e
a

Onpenenenne 17.3. [Tycmo L : v = r(t),a <t < b — nenpepwsnas kpusaa. Kpusas L

dr(J)( t)

nasvieaemca 2nadkot, ecau npoussoduvie == (j = 1 1,m) nenpepwvienv na |a,b]. Bexmop

(dT(;i(t)> L 6ydem obosnanamo ' (t).
j:

Bameuanue. Eciu Bekrop-dynKimst 1’ (t) HelpepblBHA HA OTPe3Ke, TO OHA OIpaHUYEHA Ha
orpeske [a, b], T.e. cymecrByer nocrostnnasg M > 0, takas qaro |r'(t)] < M s Beex t € [a, b].

Teopema 17.1. [lycmo r(t) : a < t < b — nenpepuwenas 2radkan xpusaa. Toeda L —
CNPAMAAEMAI KPUBASA U
b
L= [ I e
dr9) (t)

Hoxkazatenbcrso. [lokaxewm, aro L — cipamasgemast. T.x. r(t) raaaxas, To =

dr(9) ()
dt

HeIIpepbIB-

Ha Ha [a, ], ciemoBaTeIbHO, PABHOMEPHO HENpephIBHA Ha [a, b], 3HA4HT,
(J

dr () < M mna [a,b]. Torga

OrpaHmYeHa

Ha [a,b] u mycrn

1/2
ZH )—r ]1||2—Z<Z\r (tr) — v (t),_ 1)|> _

dr) (&) 2
dt

1/2
|Atk|2> MZ (Z |Atk|2) < MZ |At]-v/m = M(b—a)vm =

k=1 \j=1

n ( m
k=1 7=1

supZH ) —r(tj—1)]l2 < +oo.
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b
Takum obpazom, \/ r(t) < +00, 3HAYUT, KPUBAs CIPAMIIAEMA.
a

2) ITokazkeM paBeHCTBO
b
L= [ WOl (7.1)

Bo-nepsbix, unrerpan B (17.1) cymecrsyer, T.x. ' (f) nenpepsisaa Ha [a, b]. Otciona ||r'(t)||s =

b

CJIe,II‘OBaTeJIbHO7 HHTETrpaJl paBE€H IIpEAEy NHTEr'paJIbHbIX CYMM, T.€.

dr((t)

7 HEIPpEepPbIBHA, 3HAYUT, MHTErPaJl OT HENPEPBIBHOI (DYHKIIUKA CYIIECTBYET.

b n
‘@)z dt = i ! - At
J IO i S o

e T =(a=ty <ty <...<t,=0).
C npyroit cTOpOHBI,

Yr(t) = o (; () — r(tk—l)\lz) :

[TosToMy HaJIO JT0OKa3aTh, YTO

n

B > ('@l At = [Ie(tx) = v(tk-1)ll2) = 0. (17.2)

[Ipeobpaszyem BbIpakeHue

moo | VR e,
[r(tr) — r(te-1)ll2 = <Z 1r9(t,) —r(])(tk1)|2) _ (Z dd—(fﬁ

j=1 j=1

2 1/2
\AtkP) =

dr (&)

o\ 1/2
i ) = At (6 ) =

~an (f

j=1

= e (€)ll2Ate — [[r(te) = r(te-1)ll2] = [AL] - [IF(€)ll2 = I (8rs) 2] <

110 HEPaBEHCTBY TpeyIroJibHUKa

< [AL] - [ (&k) = r'(8k) - (17.3)

[To ycsoButo 1/(t) HenpepbIBHA, 3HAYUT, PABHOMEDHO HEIPEPLIBHA, CJIEJ0BATEILHO,

9
b —

Ve>030>0 Vet [t —t'| <d= |t () — ') <

U ecom pasbuenne (t) = T BbIOparh Tak, uro d(7T) < d, TO

€
b—a

(€ — kil <6 = [I'(§) — r'(8kg)ll2 < (17.4)
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Coenunsis (17.3) u (17.4), mosyanm
£
Hr(tk) - r(tkfl)HZ < H‘Atk’.

Orcrona nMmeeM

n

D (e ElleAty, — [le(t) — r(ti-i)ll2)

k=1

3

< D |AG] - I (Gl = 1 (k) ll2] <

k=1

S £
_b—aE | At — (b—a)=c¢

CaencrBue 1. Fcau m = 2, mo

L= / VEOR T GO d.

CaencrBue 2. Ecaum = 2 u xpusas L 3adana 6 asnom sude L : y=1y(x), a <x <b, mo

b

|L| = / V 1+ |y (x)]?de.

a

xTr =
Jloka3zareabCcTBO. L 3amuiieM B mapaMeTpudeckoit popme: L : — a<t<hb.

L= [ VE@OP+OFdt = [ VTFT7@F .0

18. KpuBosinHeitnblii uanTerpaJj 1 poaa

Onpenenenne 18.1. [Tycmo L: r =r(t), a <t < b nenpepueHan, CnpaAMAAEMAA KPUBAA
6 R™, u nycmo Pynxyus f(x) onpedeaena na L. Bubepem pazbuenue T = (a =ty < t; <

. < t, = b) ompeska |a,b], u nyecmo My = r(ty) € L — mouxku na L. ITycmo Ly wacmo
kpueot L meocdy Mgy u My, m.e. Ly : r = r(t), ty,1 < t < tg. (My) nasweaemcsa
pasbuenuem kpusol L, cosokynnocmv Ly — moowce pasbuenue xkpusot L. d(Ly) = max |Ly|

=1,n
HA3v6aeMcA JUAMEMPOM pasdbuenus kpusot L.
Buwibupaem mouky & € Ly u obpasyem cymmo

S(fs (Ly)) = Zf(ék)ufk'

Onu Ha3vl6a10MeA UHMELPANLHUMY CYMMamy. Ecau cywecmeyem npeden

m S (L),

li
d(Ly)
Mo 9Mom nNpedes Ha3vl8aemcs KpusoAUHEi LM urmezpasom I poda u 0b6o3navaemcs f f(x)dS,

L

m.e.

L/ Fods = fim 371601
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Teopema 18.1. 1) ITycmo L : r =1(t), a <t < b nenpepvienas 24a0Kaa KPUBGA.
2) |'(t)]l2 # 0Vt € [a,b].
3) f(x) nenpepwvisha na kpusot L.
Tozda 1) [ f(x)dS cywecmeyem.
L

b

2) {f(X) dS = [ f(r(®)[lx'(£)]]2 dt.

a

b

Hoxkazarenscrso. [ f(r(t)||r'(t)|sdt cymecrByer, mosTOMY IOCTATOMHO JOKA3aTh PABEH-

a
CTBO
b

d(ykr)n—m S(f, (Li)) = a/f<r(t)||r/(t)|l2 dt.

JL1st 3TOTO PACCMOTPUM Pa3HOCTH

b

SUAM»—/ﬂﬂmwwmﬁ::Zﬂ@@/ﬂﬂMh—Xﬂﬁ@)/f@@hﬁwﬂtS
k=1 W k=1 ey

a

<> / £ (&) — et ()2 dt. (18.1)
k=1,”
T.x. f(x(t)) menpepsiBra, T0o f(X(f)) paBHOMEPHO HENPEPLIBHA, 3HATWT,
Ve>0,36 >0,V t" |t —=t"|<d=|f(x(t)) — f(x(t")] < |L|E+ 7 (18.2)

Tak kak 1o ycaosuio || (t)|l2 > 0 V¢ To Ja > 0, aro |r(t)| > a =

L] = / ¥/ (D)2 dt > alty —tp1) = a - Aty. =

te—1

Aty < Lk‘ B516epeM pasbuenue (Ly) Tak, 9To % < d. Torma Aty, < § = B (18.1): |f(&) —
f(r (tk))| < 1z Hoacrasnsiem 5 (18.1), nmeem

, (Lx)) /f DI @)[|2dt| < Z/|L|+1 v ()]|2dt = || - |L| - <eD
tk 1

CaencrBue. Ecau L: r(t),a <t <b, Ly: r(t),a<t<ec, Ly: r(t), c<t<b, TO

[ toas = [ reas+ [ feods
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okazaTeabCcTBO 04eBUIHO U3 TeopeMbl 18.1.
3ameuanue 1. Kpuosmneitnoiit unrerpast [ pojia He 3aBucuT OT HaIpaB/IeHuss KpUBOi L.
Sameuanwue 2. Eciu m = 2, to

[ 6315 = [ ot v0)VEOF T TR

Bameuanue 3. Ecin m = 2 u kpuBas 3ajana B siBHoM Bujie L@ y =y(z),a <t <b, 1O

= [ fe)is = [ Sy VIR

Bameuanue 4. O cMmbiciie auddepennuaria dS.
O6o3znaunm S(t) nmHy dacti KpuBoiit L ot Touku 7 = 0 g0 7 = t, T.e.

= / I ()2 dm = 5'(t) = ['(#)l|l2 = dS = [[r'(£)]|2 dt,

nosromy dS B obosnauenun [ f(x)dS nHano paccmarpusarh Kax auddepennman GyHKINI

L
S(t), re. dS = S'(t)dt = ||r' ()] dt.

19. Mexannvdeckuii cMbICJ KPUBOJIMHEITHOTO MHTerpaJja I
poaa

Pacemorpum kpusyio L @ r(t), a < t < b u nycrs p(t) — IJIOTHOCTb KPUBON B TOYKE
M = r(t). Haiinem maccy kpusoit L. Beibepem pasbuenne T = (a =ty < t; < ... <t =b)
orpeska [a,b] u coorBercrByioniee pasbuerune My = r(ty) kpusoit L. [Tycrs Ly @ r = r(t),
tr_1 <t <t Torma macca

m(Ly) = p(&) - |Lel = m(L) =Y m(Ly) =Y p(&) - [ Ll.

[Tepeitnem k upenemry upn d(Lg) — 0, mosyanm

Takum obpazoMm, ¢ MeXaHUYIECKOW TOYKHU 3pEHHd, KPpUBOJMHEHHBIN naTerpas I poma ectb
Macca KPUBOW.

20. Kpusoanneiiabiii materpaa II poga. Omnpenenenne u
BbIYCJIEHUE.

Onpegenenne 20.1. ITyemo L : x = X(t) — nenpepwuienan kpusaa, f(x) onpedenena na
kpueoti L. Bubepem pazbuenue T = (a =tg < t; < ... <ty =b) ompesxa [a,b]. M} = x(tx),
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Ly x=x(t), thy <t < ty, & € Ly. Ipu xaoicdom j € 1,m obpasyem urmezpaivhyro
CYMMY

D(f, (Ly)) Zf &)@V (t) — 2V (1))

Ecau 3 d(iir)n OS(j)(f, (Li)), mo on masweaemca kpusosunetnvm urmeepasom Il poda u
k)—

o6osnanaemes [ f(x)dzD. Taxum obpasom,

[ Hodat? =t > 6 1) = 2 0)

Sameuanne. Kpusosuneitabiit narerpas II poga Mensier 3Hak Ha MPOTUBOIOJIOXKHBIN TPH
U3MEHEHUN OPHUEHTAIMU KPUBOH, T.K. B 9TOM cjydae HyMmepamus To4dek M) MeHgeTcs Ha
[IPOTUBOIOJIOXKHYO.

Teopema 20.1. ITycmo 1) L: x =x(t) a <t <b - 2nadkas xKpusas.
2) |X'(t)]l2 > 0Vt € [a,b].

3) f(x) nenpepuera na L.

Tozda 1) xpusorunetino unmeezpan [ f(x)dz?) cywecmeyem.

2) :

/ F(x) dz') = / f(x dx(j ) g (20.1)

Hoxka3zareabcTBo. uarerpan B npasoii gacru (20.1) cymecrByer, 3HAYUT, HAJIO JTOKA3ATD,
YTO

hm Zf &) (D () — 29 (ty_1) /f )dt. (20.2)

[Ipeobpasyem MHTerpaibHyI0 cymMMy B jesoit wactu (20.2). O6oznaunm &, = X(73), th1 <
Tr < ti. [Io Teopeme Jlarpanxka:
dx(‘j)(Tk’j)

ac(j)(tk) — :c(j)(tk,l) — p

(e — te—1)

U 3aImIeM JieByo dacthb B (20.2) B Buje

n 2O(n) 2D (n)  deV(n, n 20) (1,
3 st (S = S S ar = 3 S s

dt dt dt

n

2O (r ) deD(r,
3 sl (H) - ) g (203)

dt dt
k=1

CuoBa mosryuaeM kKak B Teopeme 19.1 Aty < %, a > 0. O6oznaunm M = sup |f(x(t))].
te(a,b]

Tk & (t) paBHOMEPHO HelpepbIBHA HA [a, b], T

dai)(t)  dz)(t")

EI(S t/ " /_tl/<5
Ve>036>0V .|t | <= p” o

<e.
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Bribupaem paséuenue (Ly) tak, arodsl |L| < a - §. Torma

dzD (7 ;) B dz9) (1)
dt dt

Aty <6 = <e,

u, Kpome Toro, |f(x(7;))| < M. Ioacrasiss B (20.3), mosyaum

dzV (7 ;) dzP(m)
T))( dtk ot k)

Aty < Me) Aty =Me- (b—a).
k=1

Orcrona nmeeMm

n

@D (7 . 0 (7
lm 3" f(x(m) (dx di k) dw dt( k)) At = 0.
k=1

[Tepexong B (20.3) k upeneny upu d(Lg) — 0, momyanm Tpebyemoe pasercrso (20.2). O

Teopema 20.2. [Tycmov L: x = x(t), a <t < b nenpepwuisnas kpusas, a < ¢ < b.

Iyems LY : x = x(t), a <t < ¢ nenpepwisras 2nadkasn wpusas, ||x'(1)|| > 0 npu t € [a, .
Iyems L®) 0 x = x(t), ¢ <t < b nenpepuisras aradkan xpusaa, ||x'(t)|| > 0 npu t € [c, b],
u nyemo f9)(x) nenpepwiena na xpusoti L. Toeda cnpasedaruso pasencmeo

/ F9)(x) dz) = / F9)(x) dz + / F9)(x) dz)

L L L®)

HokazaTenbcTBo. Boibepem pasbuenue (ty,)h_, orpeska [a,b] u mycrs ¢, 1 < ¢ < t,,. Torma

—_

3

Si(fP, (Mi)ilo) = D fPEN @V (1) — &P (tx)) + fD(E) (D (8) — 2 (tnor))+

1

T

+Zf(‘7 (&) (@D (1) = 2D(ty1)) =

n—1
Z f J) (&) (z J) (tr) — [E(])(tk D) + f(j)(f_f}))(x(j)(c) _ x(j)(tn_1))+
k=1

+fIER) (@D (tn) — Z FOE) (@D (1) — 29 (t-1))+
+F(E) (@D (1) — 2D () + fO(E) (2 (e) — 2 (tn 1)) —
—fIER) (@D (tn) — 29 (c)) = FPEM) (@D (e) = D (tn-1)). (20.4)

Touka Mn = x(c¢) € L,, nesut KpuByio L, Ha J(Be KpUBbIE
LY. x = x(t), th_1 <t <eg,
LY x= x(t), ¢ <t <t,,
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npu sroM |L,| = | | + |L | [0 OIIPEJIeJIEHNIO JITMHBI KaK Bapuanuu. [losTomy, ecim
d(Le)Ny — 0, mo d((Ly)=}, L)y = 0 d((L)N, 1, L) — 0. Taxun o6pasowm,

lim (Zf(j () (29 (1) — 29 (th1)) + FOEM) (@D (0) — 2D (t s ) /f

d(Ly)—0
L)

d(g:%(z 7O (€)@ (1) — 29 (11 1))+f“)(€£2)>(w“)(tn)—fv(”(ff))) = [ 106,

lim (@) (1) - 29(0) — FPED) (1) 29 ()) = 0

d(Ly)—0
Jim (PN () = 2D (b)) = FOED) (@D () = 29 (1)) = 0.

[Tepexong B paBencrse (20.4) k npegeny npu d(Ly) — 0, noyanm

lim S(f(]) (Mp)N_) = /f(])( )d$1)+/f(3( )dx(j). 0

d(Ly)—0
L) L2

Ounpenesienne 20.2. Henpepweran kpusaa L @ x = x(t),a < t < b nazweaemea Kycowno
2nadkot, ecau cywecmsyem padbuenue a = ¢g < ¢1 < ... < ¢, = b ompeska [a,b] maxoe,
umo kpusvie Ly : X = X(t), cx_1 < t < ¢ Aasaaromes eradkumu npu écex k=1, N.

Teopema 20.3. Fcau L : x = x(t), a < t < b nenpepuenaa KYycouno 2ia0kaa Kpu6as c
yeaosuem ||X ()| > 0Vt € [er_1,cu] u fU(X) nenpepuisrv na xpucoti L, mo cnpacedaueco

PABEHCNEO
/f]) dx(J Z/f(y d:t

7 k=17,
JokazareabcTBO anajgoruvdno teopeme 20.2. [

Omnpepesnenne 20.3. Cymmy > " i1 f @) da: HA3DIBAIOM, KPUBONUHETHLM UHITE2PALOM,

11 poda obwezo suda, e20 3anucmeaem 6 sude

/ Zn: fO(x)dx = / FY(x) da™ + / fAx)de® + ..+ / F(x) da™.

21. Pusuveckuii cMbICcJI KpuBoJIMHeliHOTo nHTerpaJa Il po-
a

Tz =x(t

(t) a<t<b
y=y(t)
nox geiicreueM cuiibl F = Fy(z, y)i+ Fy(z,y)j. voue i, j — eauananabie BeKTOpbl HA ocsax OX u
OY coorBerctBenno. Berancinm pabory A cuner F o mepemeriennio Touku u3 A B B BI0JIb

L. Pazobbem [a,b] Ha snementapubie yactu a = to < t; < ... < t, = b. Oboznauum My =

Paccmorpum jiBuzkenune Toukn M Ha TJIOCKOCTU BJIOJIb KPUBOM L :
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(x(tx),y(ty)) € L, Ly — gactb kpuBoit L mexay My_1 u My, Ar — paboTy 110 mepemMerenuro
Toukn u3 My_1 B M. Ecmu npmua |Ly| mana, 1o Ly mpuMepHO COBIAJAET € BEKTOPOM
(My_1, My) n pabora Ay npubausureabHo paBHa paboTe M0 MePeMeIeHNI0 BJI0Ib BEKTOPa
(M1, My). Bekrop (My,_1, M},) umeer KoopauHatThl (T — T_1, Yk — Yk—1), SHAUWT,

Ap = (My—1, My), F) = (My—1, M), F1 (&, )i+ Fo(§k, nr)j) =

Fy(&romi) - (on — 2p—1) + Fo (& k) - (Yk — Yr—1)-
A=Y A= Fi(&em) - (@ — oro1) + Fal&eme) - (s — Yra)-
=1

[Tepexons k npeeny npu max(|Lg|) — 0 momydaem

A=lm» A = /(F(x),dx).

L

Takum obpazom, KpuBoJnHeHbIHT nHTerpas Il poma — 310 paboTa CUJIBI 110 TEPEMEIICHUIO
TOYKHU BJIOJIb KPUBOW.

22. @opmyaa I'puna

Onpenenenune 22.1. Mnoowcecmso ® C R™ wnasweaemca ceaznvim,ecau dse arbvie €20
MOYKU MOIAHCHO COEUHUMD KPUBOT, Uuesurom sexcautett 6 2. (Oepanuvennoe omrpumoe
CBA3HOE MHOIHCECTNGO HA3BLBAIOM 00AGCTMBIO. 3aMbikarue 00AaCMU HA3BIBAIOM 3AMKENHYMOT
obaacmuwio.

Teopema 22.1. [Tycmwv 1) samxnymas obaacmos D C R? ozpanuuena 2aadkoti xpusot L,
2) nycmo L ydosaemsopsaem ycaosuro: 410664 Kpusas, NApasLEAbHAL OCAM KOOPIUHAM, Ne-
pecexaem L ne boaee, wem 6 2-x mouwkax;

3) nycmo P(z,y), Q(z,y) Henpepvishv, 6 D U uMenm HENPEPuIEHbE YaACTIHBE NPOU3BOOHDLE.
Toz0da cnpasediuso paseHcmeo

80 0P
/ é/ Jor Oy

L+

20e Lt — samxnymasn xpueas ¢ 06x000M Npomus waco6oti Cmpesxu.

HokaszareabcTBo. 1) Beraucanm uarerpas

// %Z’y) dady. (22.1)
D

Tak Kak BepTUKaJbHad NMpsAMas & = Xy llepecekaeT KpuByIo L He 0oJjiee 4eM B JIBYX TOYKAX,
TO L ecTh 00beIMHEHHUE JIBYX KPUBBIX

Li: y=e(x), L3 : y=¢()a<z<Db
npuuem ¢(z) < (z). Torna LT = LT | | Ly . (Cwm. Puc. 1)
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a Puc.1 b Puc.2

Csegem unrerpai (22.1) K mOBTOPHOMY:

//313(90,3;) dxdy:/dz/ OP(z,y) dy =
Ay Ay
Q) a o(x)
o Teopeme Hprorona-Jleitbumiia
b b
— [P ds - [ Qpla)) s = [ Play)ds~ [ Qo) s =~ [ Play)ds
a a L; Lir L+

(22.2)

// % dxdy (22.3)

Taxk kak ropusoHTaJIbHAs IpsiMas y = Yy llepeceKaeT KpuByio L He OoJiee ueM B JBYX
TOYKaX, TO L ecTh 00beIMHEHNE JIBYX KPUBBIX

2) Beraucsinm uHTErpast

LT x=p1(y), Ly : x=1r1(y),c<y<d

npuuem ¢;(y) < ¥1(y). Torma LY = Ly | |L3. (Cm. Puc. 2) Ceenem unrerpan (22.3)
HOBTOPHOMY:

d 1 (y) d d
o 0
J[ 2 dwty = [ay [ FEE 0~ [Quat)nas— [t vay -
D c ©1(y) ¢ ¢
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= /Q(x,y) dy+/Q(:1:,y) dy = /Q(fﬂa?J) dy. (22.4)

Borauras us pasencrsa 22.4 paBeHCTBO 22.2 MOJTyYIUM

/ (z,y)dr + Q(z,y) dy—//(@—a—]g) dxdy. O

23. 3amMeHa IepeMeHHOIl B JIBOITHOM HMHTerpaJe

ITocranoska 3ajgaun: B unrerpane [[ f(z,y)dedy xorum nepefiti K HOBBIM II€pEeMEH-
)
HBIM (4, v) 0 dhopmynam = = z(u,v),y = y(u,v). Kak sro caenars?

Teopema 23.1. [Tycmo ) — samrnyman obaacmv 6 naockocmu nepemenmvis (u,v), I' = 0€)
— ee epanuya, ® — 3amrnyman obaacmv 6 naockocmu nepemennnr (x,y), L = 09D — ee

eparuya. Ilyemov 63aummo-odnosnauroe omobpasrcenue ® : € "D sadamo popmyramu:
¢ = zx(u,v), y=yluv), me D= Q) unyemv L = &(I") - epanuya obracmu D.
ITycmo f(x,y) nenpepuisna 6 D, dynxuyuu x(u,v), y(u,v) umerm HenpepuieHbe YACTHDLE
npoussodnvie 2-20 nopadra 6 ) u nycmv onpedesumens

D(xz.y) 8—i ‘?—"’5
b= & & |70

ecrody 6 ). Toeda cnpasediuco paseHcmseo

//fxydxdy—//f x(u,v) uv))‘g((jv))

HokazarenbcrBo. Hapucyem obsiactu B tockocTsix nepemMeHHbix u, v (Puc3.)u z,y (Puc.4).
JlokazaTeaLCTBO IPOBeIeM JId Cydad, Korjga MHoxkecTBa ) u D. Ilycrn

duduv.

' u=u(t),v=o(), a<t<p

— IIapaMeTPpHUIeCKOE 3a/laHnue KpI/IBOIL/'I I'c HallpaBJICHUEM O6XO,ILa IIPOTHUB 4aCOBOIt CTPEJIKH.
TOI‘,ZL& KpuBasd L 3a/a€TCd YpaBHEHUEM

L:x=x(ut) o), y=yu(t),v(t), «a <t <p. (23.1)
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Puc.3 " a xz Puc.4 b

[TycTh HUKHSAST 9aCTh KpUBOH L 3a/1aHa ypaBHeHneM i = (), BEpXHsIsl 9aCTh —yPaBHEHUEM
y =1(x), a < x < b. Beibepem npu hUKCHPOBAHHOM X YUCJIO Y Tak, 9To0bl p(x) < y < ¥(z)
y

u pacemorpus maTerpan [ f(xz,7)dr = P(z,y). duddepennmpys 1o BepxaeMy npejgeny y

o(z)
OP(z,y)

Dy By,ueM BBIYUCJIATH HHTETr'PaJi

é f(x,y)dxdy:é/%xy’y)dxdy

Bocrnonbzyemcest dopmyiioit I'puna

/Pda:+@dy—// (%—a—])) dzdy
/fa:ydxdy—//ap ddy——/Pda:.

L

nosygaeMm f(z,y) =

IIOJIY UMM

Bynem cunrars, uro kpubas [’ O6XO,ILI/ITCH B TIOJIOYKUTEILHOM HalpasjieHnnu. Mbl He 3HaeM,
B KaKoM Hampasjennn ooxojum kpusyio L. [TosTomy obo3nadaem depes € 4ucyio

+1, ecsm L 0O6XOIUM B MOJIO?KUTEILHOM HAIPABJICHUN.
—1, ecau L o6xoauM B OTPHUIIATEIHHOM HAITPABJ/ICHUMN.

Tak kaxk kpuBas L 3ajana ypaBHeHusamu 23.1, To 1Mo mpaBuIy BbIYucaennd nHTerpasta [1-ro

poia

B
e [ Plado = [ Platuto, o) atuo, o) (e 5+ 555 =

L
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B B
(91: au 3x ov ox 8

« —du « _dv T Tr
Bocnosssyemces gopmyitoit [puna P dr + Q dy = f I <— - —) dxdy.

P = P(z,y)

0 Ox 0
// (8u ( 81}) 50 (P %)> dudv = x:x(u,v), =
y = y(u,v),
oP (91: 0%z oP Ox 0%z
// ou 81} 8u8v_<%.%+P.8v8u) dudv =

(o ) B (220 2 e
N ou Oy ou) v Jdr Ov 0Oy ov) ou B

Oor Or Oy B % Oy
[ e ffrawnseon |} § o
Q

0
// f(z,y) dedy = 5// f(:p(u,v),y(u,v))ggijg dudv. (23.2)
b 0

[Tonarasg f = 1, nonydaem
D(z,y)
=c- ——= dudv. 23.
uD =¢ //@(u,v) udv (23.3)
Q

Ho dyukmus Dey) HeIpephIBHA B 3aMKHYTON OrpaHndeHHoil obytactu §) u He pasHa 0, cje-

D(u,v)
JIOBATEJILHO, @E g cOXpaHsIeT 3HaK BO Beeil obsactu ), 3HAUNT, £ = 81gn©g‘r yg = e- ggi z; —
D(z.y)
‘@(u,v) .

24. Ilepexoa K HOJIIPHBIM KOOPJIUHATAM

Omnpenenenne 24.1. ITycmos M(x,y) € R, r = \/22 + y? — paccmosanue om mowxu M do 0

%
u nyemov @ ecmov yeoa meotcdy ocvro OX ™+ u sexmopom OM . Tozda wucaa (1, p) naswviearomcs
NOAAPHOLMU Koopdunamamu movwku M, r — noaaprwiii paduyc, © — nosApHvil Y20A.
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0 E:zc
Puc.5

Ilpennoxxkenue 24.1. x =rcosy,y = rsine.

HoxkazareabcTBo. OdeBniHo n3 Tpeyroabanka OMx. [J

IIpumep.
[TIycrs na mwiockoeru XOY gana obmacts D @ a <o < [, 0 <r =r(p).
Y

y

r=r(e)

g

") x

Puc.6

TpebGyercst BoraucauTb uHTerpas ot dbyskmun f(x,y) mo sroit obaacru. deraem mossp-
HYyIO 3aMeHy nepeMeHHbIX. [lomydaem

B ()
ox ox
//f(:z:,y)dxdy://f(rcosgp,rsinap) g_;j % drdg@z/dgp/f(rcosgo,rsingp)dr.
(Y Q M a 0
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